

Свято-Троицкой Сергиевой Лавры

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА.

Опись 1906 г.

ОТДЕЛЪ

№ 198.



Найд
стии.

КРАТКОЕ

НАЧЕРТАНИЕ ЖИЗНИ И ПОДВИГА СВЯТОГО ДОСТОПОЧТЕНОГО СТАРЦА СЕРГИЯ ЕРОМОНАХА САРОВСКОГО ПОСТЫНИИ И ЗАТКОНИКА.

Известия о рождении доблестенного подвижника богочестия. Еромонаха Сергию был в Губернском городе Кирске. Родился он 15 июня года Иоанна 11. дна. Отец его был Кирский купец Григорий, по прозванию Мышкин, мать Агапия. При крещении наречено имя Прокопий. По трех летах его родители отдали в монастырь: а как он при жизни своей занимался строением церкви; что и по смерти своей сочтаки златый чин к городу Кирск каменный храмъ ко именем великаго въ Россіи чудотворца прп. Сергія, на попечение жене его Агапии, подъ надзоромъ которой въ послѣдствии был онъ и конченъ. Во время строенія храма

изъ хижины Паштотинской м. с.
Лавра Фриши Татомсий.



Въ одинъ дѣй Агасія пошлѣ на цѣкѣное зданіе, взмѣши
съ себѣ и сна ікою Прѣхора, вѣкашаго тогдѣ около седми
лѣтъ, и какъ кошли на зданіе: то ѿныи сынъ Шлачилъ со
ней, со не ѿсторожности и помолодости своїй упалъ съ зда-
нія на землю. Мать ѿнѣкши гдѣ, погибѣшиа сойти къ ней
и дѣмала вайти ѿнѣкши, но къ судиленію сберѣла егѡ
чтоашина на ногахъ и нисколько не покредѣкшина. Благо-
щестная мать сочла это за дѣйствіе промысла бѣжія тох-
ранѣшаго отроку ікою Прѣхора бѣжевенною гилою не вредиша,
и по томъ то мѣдамъ благодарила за нее гдѣ бѣ.

После отрокъ Прѣхоръ, когда пришелъ къ боярину,
оуданъ бытъ къ начинѣ грамотѣ читатъ и писатъ: въ чинѣ
быть приложеньи и скривъ согротвъ ѿна. Когда было ему
около 1 лѣтъ, славилъся гдѣ наимѣ болѣди со которою ѿна
чѣдно милюдѣемъ мѣри бѣжіи такими сбѣдами: въ
тѣнисомъ видѣнии бѣжіи мѣри ѿфѣшилась посѣтить егѡ
и изѣшить со болѣдни, что гдѣ тѣнисомъ дѣлѣ и исполнено.

Въ

2

Въ городѣ Курѣѣ въ Знаменскомъ мѣстѣ иже сѧ.
Чудотворная икона бѣжіи мѣри именемъ Курѣи,
которая вѣкаша мнѣго разъ носима по городу. Слави-
лось гдѣ нею идти ѿлицю, на которой находила домъ Прѣ-
хора; и какъ по славу сильнаго дождя, икона бѣжіи
мѣри несла чреѣ двери идти на другую ѿлицу: то
матерь егѡ исполнила со Ѹомъ, что емъ ѿфѣшило къ
тѣнисомъ видѣнии и вынесла егѡ болѣдаго, приложила
ку иконы видѣнии и вынесла егѡ болѣдаго, приложила
ку иконы бѣжіи мѣри, которая по томъ перенесена была
чрезъ него, и по перенесеніи ея, онъ сдѣлалась здоровъ.

Со сихъ благодатныхъ дѣйствій и чудеснаго ис-
цѣленія бѣжіи мѣри къ отроку Прѣхорѣ возгорѣлось
пламенное страудие къ егѡ гдѣ, гдѣ наше мѣри ѿнѣ
и пречѣтой егѡ мѣри. Были и менѣась болѣе и болѣе благо-
щестію рѣкношю къ егѡ ѿнѣ рѣшилися соѣтабитъ дома,
и мѣри, мачъ, срата и свою родную страну и по сѣти
иска жизни иноческой. На пятнадцатомъ годѣ ѿлож-

дѣниа

дениа твоего полчищъ үколненіе се ѿ Кирскаго града
твое обещаніе для посѣщенія въ жиць иноческую
составляя свою родину страну съ подобающею честью, и
препали въ честнамъ твоей родительницы, прослѣ нее благословенія. Добрая мать, видя сына твоего иψиа гдѣ
бѣа гутепланы следами, помолилася Гдѣ и пречтой дѣтъ
мри, кашѣ нашей еци. По добольной мѣтѣ взала сына
твоего, подклѣа его къ иконамъ стыль, сама цѣловала
бѣднѣй и прѣтила егоматери и съ симъ поручила со-
дала егъ сына твоего, слѣпнаа его распѣтиемъ гданихъ
литынъ лѣднитъ, которое прохоръ принялъ какъ дра-
жайшій даръ бѣднѣй, возложивъ на себѣ и ноги его на
себѣ ко всему твою жиць до смерти твоей.

По приначіи слѣпнѣй прежде всѣхъ пленія твоего въ
какой лице мѣтѣ онъ пошелъ въ бѣспасѣный градъ
Кіевъ для поклоненія стыль мошамъ, достигъ цѣли
твоего странствованія: конда ко етъю пчеврскую лаву.

и въ

цѣкы нѣсши подобенію, падалъ онъ то следами на землю
и благодарилъ гдѣ и пречтю етко мѣтѣ, тогда же то усердно
мѣтѣю и следами припадалъ и къ ракамъ гдѣ прѣбы-
ша апостоли. Методія и прочихъ прѣодникъ ежидѣ
тако почивающихъ, прослѣ ихъ да напомнятъ етко на путь
стяженія и покажутъ емъ мѣсто на пресыпаніе идоліе.
полезное для прохожденія совершеннай иноческой жизнѣ
и. ѿходя и оци тако живущія вопрошадъ и спраши-
вали тобѣтогъ ихъ къ монашескомъ еговѣдномъ житїю,
расположился и поговорѣть, присошевъ силь стыль ежидѣ-
ныхъ христоыхъ тайнъ, со тѣмѡнаго дѣбнаго оца
онъ узналъ, что етихъ златкоринъ всѧка еговѣдной
жицни имѣетъ даръ продорицка, именемъ Досифей.
Жилъ въ что крѣма въ Китайской Сѣти, не далеко
со етой лавы, кудѣ немѣдленно и поспѣшилъ; къ-
корѣ достигъ мѣтѣя, чѣтъ полѣтилъ врѣдъ къ
блаженному златкорину. припалъ онъ къ ногамъ, цѣ-
ловалъ

локаль и чопи нога ближинаго старца. Шкрайль ємъ
твоє плаченню желаніє къ іноческомъ житїю проша
на тѣ со него сїркенія. Старецъ же прозорливъ про
развѣнѣи къ нему быти бѣгъ сїю. Ублажицъ его
благое наименіе. Блажицъ егожъ и складицъ ємъ къ мѣсто
прекрасаніе Сарокскю побѣгынь, складицъ ємъ: Гради
чадо сїю и тамо сади: Иго тѣ мѣсто тебѣ сїдеть
ко спасеніе и пологающъ тебѣ гдѣ, чѣмъ скончашъ
своє членіе: Тоби почила чадо сїю стажачь не
пресчанию память сїю. не пресчанимъ призываніе
имени сїя сици: Гдѣ ти сїе христі сїе сїи помилуй ма
грешнаго. Бѣ гемъ твоє вѣ бниманіе и упражненіе
хода и сїда. дѣлая и къ цркви гдоя. вездѣ на кѣко
мѣстѣ. входа и исхода сїе непрестанное коніаніе ко
христи и къ тѣлѣ твоемъ да будетъ. Сїе имѣти сї
деши. Сбергашъ покой. сищешъ чистотъ дхокеню и
тѣлеснью. и келитса къ тѣ дѣлѣ сїи. Источникъ ка-

кихъ

4
5
кихъ блгъ, управитъ жїзы твою, ко склонїю и ко
всакомъ благочестїи и чистотѣ: Иго чамъ, продолжай
ближинный затворникъ: Наставтель сїбогодной жизни
имя ємъ Пахомий и ко благогождѣніи подражаетъ
препнити б҃цами нашими Антонию и Феодосію. Тако
кою ег҃цю отрокъ Прокофъ паче слова үтишилъ.
инымъ косторгомъ горѣла душа егожъ. тѣтъ онъ непрестанно
ко воскрѣлыхъ скончани үчтави: что ти, гдѣ. возврати со
мѣхъ. таже возврати ми; и принялъ ближинаго
старца Досифея. егожъ самаго гдя. возвратился ко
сїю Лагру. присадицъ къ рабамъ үгодникомъ сїихъ
Антонію и Феодосію. и прочихъ чудотворцехъ. проша
помощи къ предначатому иноческомъ житїю на пи
чалъ дѣлъ сїи и наиздѣлъ сїега принеѧ сїбогодной
8. Сей затворникъ Досифей блажинный въ бѣдѣ мѣжико дѣлѧ
именемъ Дѣти үрождѣнна Раданской Гвѣрни со благородныхъ ю
нителей фамилии Тапкеници. Въ затворѣ пребылъ ѿ сїти; и
тако же годъ. скончался въ томъ году. на ѿе годъ со рожденїемъ
его.

жїз

жизни блаженного Затворника. Онъ со спасибою схватилъ
Ладъ, упокая на мать угодника свою бжиихъ и на пок-
ровительство влчи сцы соправила въ путь, возложась
на колю бжиию. Себе егъо ежткению, честолюбию,
шастителю. Упакаленный егъо ежткениемъ промыло
и граници въ пчешествии и то же помощью достигъ
Богоспасенія. Оснители Саровскія престыни, кетвпилъ ко
рати сѧ во исповѣданіи великихъ въ ней милюстей бж-
иихъ въ неизреченню радостию. Какъ перескомъ бжиихъ
емъ показанію, блаженнымъ Затворникомъ сѧ наз-
наченію. А какъ онъ пре сбыва свое желаніе, принять
сѧ въ любобію, скатимъ старцемъ строителемъ Па-
хомиемъ и сопредѣленъ въ число послушниковъ. А въ
годъ настаніи Введенія ко храму бжия ири, единѣтъ быхъ
онъ старцъ. Еромонахъ Ефимий въ наслѣдіе отечес-
комъ путь. По кетвпленіи въ Оснитель проходилъ онъ
разныхъ послушаний бдильщика, просфорака и зани-
мался

5

жима штолярою рабочую и келейной имѣть занятие
по обычай сей Оснители рѣзать кипарисные крыты: при пос-
троеніи больничной цркви, онъ изъ сердца цѣллю прѣ-
свойми руками изъ кипариса. Послушанія клятика про-
ходилъ въ великою рѣкношти и на црквокомъ пѣни
прежде кѣхъ находилъ и съ нимъ милость бжия. Уни-
леніе, сокрушеніе срца, слезы тоски, чланіе помилова-
нія, теплѣніе любленіе, смиреніе ко келю прелестами
мира; при кляткѣ служилъ следу источники, бодръ и
мѣжткени въсегда гвальса; и ко время чтенія по-
ученій никто не видывалъ егъо сѣдящимъ; поманіе
егъо глубокомысленное: здѣніе въсегда имѣть долъ.
на устахъ онъ полагалъ, дыхъ же горѣ. Когда мать
его села во устахъ, и здѣніе на устахъ, тогда быкаетъ
умъ въ словахъ; а когда умъ въ словахъ, тогда быкаетъ
и мать въ сердца. При таковомъ егъо добрѣ црквое-
ніи, ковродились къ ней рѣкношти къ престыніи ѿ-

шельнической жизни: по сему чьто уходилъ къ лѣсу;
такротиню иже вѣфъ, къ кою рѣю онъ уединился.
Исполнилъ прѣкило великако Пахомія. При таковыхъ
упражненіяхъ єще къ нокончаніи былъ: причомъ иже
постъ, когдѣ одинъ разъ къ дѣнъ вѣчаша пись къ
богѣ: предъ и пачокъ пресыпалъ бѣду пиши: къ промѣ
часы твородные какъ то: до сѣжки и послѣ сѣжки за
нимался учениемъ євангелія, апостола, флачика. Четыре мінин
и прочихъ какихъ либо отеческихъ книгъ; когдѣ читалъ
итол на ногахъ предъ образами. Сие онъ называлъ едѣ
ніемъ. Когдѣ только преклонился ко гнѣ, тогда сопак
ала ское занятие: праздночи же когдѣ избегала.
Быто країна къ Саровской обители подвизающиhsя
велико было чило: братіи были изнаменоносы; лю
бовь бѣла ко кѣхъ блещала паче златы и просиграла
до нѣсъ, и по сему никакимъ поюкамъ иже не
было во всемъ скромионъ братіекъ, чайко живѣшихъ.

Бѣдчи

Бѣдчи къ лѣсу годъ єще послѣдняго прѣблода онъ
боленъ. Особенное смотрѣніе тогда да нимъ иже на
такий ємъ бѣзъ, сей постыни кадначей Еромонаха
Іоанніфа; а бакъ Прокофоръ пришелъ къ крайнее изне
моженіе тиа со болѣзни, и такъ, что спаслисъ къ
жизни єго; что строитель обители предлагалъ єму
лекарей для поѣзданія или чтоси подъѣхали онъ
сесѣ ѿкрыть кроѣ; но Прокофоръ ѿбѣжалъ єму: и пред
лагалъ сеѧ гдѣ нашеи ѹсѣ христѣ и пречной єго мѣри
преблагеной дѣлъ Арии истинныи врачамъ дѣшъ и
тѣлесъ. Кадначей же духовный єго бѣзъ Еромонаха
Іоанніфа по любви ское къ немъ и по прозѣ єго
предложилъ строителю, что больной желаетъ пріоб
щить сѧ бѣлѣнныи тайнъ, что и онъ желѣ
собѣнно со здрави Прокофора ѿслужитъ егеноцнью
бѣгіей мѣри чудотворномъ образѣ, живоносномъ єя
и источнику и личургию и пріобщитъ єго, на что строї

тель

чель соглашалъ. По ѿлѣжении Европонаго Іоанифо
веночнай и Аптирги. Прѣхоръ съиц пріосвещенъ тѣмъ
и кроинъ гдней, принесенныи ємъ въ келлю послѣ Аптирги и таксамъ положеніи ѿшабленъ. Вскорѣ по-
илъ тего ѿнъ по ской надеждѣ полечилъ здравіе:
въ видѣніи поѣтила єго ежія мѣръ и вложила
на глаивъ єго рѣки, ѿ чего ѿнъ изѣлалъ здоровіе.
Лѣтъ года Аптирга и дна по укаиз Сѣтьшаго
Сунода постриженъ въ монашество строителемъ
Европонагомъ **Пахоміемъ**, и дано имъ ємъ **Серафимъ**.
Принадѣши нѣкое имѧ Агапитское. Онъ ѿбратилъ ѿнъ
свой єже неизѣтии рѣчи и измѣниась измѣненіемъ
єжевеніемъ на правилъ путь ской виѣтрений вни-
маниемъ и умніемъ стобѣденіемъ въ вѣномъ солнцѣ
праѣди. Уѣхъ єгъ. Има боего носилъ въ рѣцѣ и уѣ-
хахъ єгъ. **Съ** горачею любоѣю ѿнъ начинавъ под-
визатися ѿ прислиженіи любоѣю въ гдѣ, и дѣлатель

ныи

Образомъ узнатъ, что любоѣ возвышаетъ умъ нашъ
къ єгъ, и бѣзъ исходитъ въ наше, какъ и самъ спаси-
тель складъ своимъ претѣмъ учитъ: любай ма вож-
люелъ будетъ ѡщемъ моймъ и азъ вожлюлю єго
и тѣклюся ємъ самъ.

Лѣтъ года въ декабре мѣсяцѣ по сїенѣ въ Еврода-
кона Пресоѣщеніемъ Бикторио Сѣпакомъ Влади-
мирскому и Мѣромскому. Приняктъ сей гдѣ ѿнъ ѿвѣгдѣвалъ рѣбность ской и ѿсѣдѣ въ гдѣ єгъ и къ
той єго цркви, такъ что въ продолженіе є лѣтъ и
въ мѣсяцѣ находился ѿнъ въ чинѣ кседнѣкнаго глаже-
ния Аптирги по чредѣ и позднику; а что глаживъ
ранія въ разныхъ предѣлахъ, въ какой днѣ приглашалъ
тѣа ст҃ихъ гдѣни: ѿкрѣплялся таковою гдѣнию, кѣ
ской силы напрягалъ подвизался, полагалъ на скажи
днѣ начало благое съ ст҃ими дѣсницѣ: нынѣ нача
сѧ и здѣниа десницы вѣшнаго; съ сїи приватиа прѣдѣ

къ

къ традамъ, тщамъ подражатъ дрѣнимъ сѣмъ ѿцѣ
Пахомію великомъ, Стефанію новомъ, Иларіону ве-
ликому и прочимъ. Празднина и воскресная нощи
протодицѣ ко бдѣніи, чѣмъ не подвижно къ непре-
станномъ лакомству ежемысль до самой Антврпії. Если
же когдаъ ослабѣши душомъ со усталости, то прика-
зывали тесѧ колосами къ керхѣ, и такъ совершающъ всѣ
венѹшное едѣніе, согласно сиѣ употреблалъ къ начальѣ.
когда сеѧ прѣучали къ сенѣ подиетъ, где же вида раба
твоего на таковые труды моеши егѡ ради сеѧ вѣ-
шаго. О коликою благы излѣчилъ ежевению на раба
твоего, даровали єму силы и крѣпости такоже, что
єму нечестивости традиости и засыпали сеѧ. До
такоже согласія къ тѣлѣ или кроинѣ тѣла не
бѣли и на нѣкіе дни не поминчи со писи и пичи
и не пачи; но до такоже утешительного согласія
дней наложило многими традами. Сколько

тѣхъ

тѣхъ было слѣдъ, сколько поста, сколько частыихъ ко-
лѣнопреклоненій; а паче всерѣ сажденіе при Антврпії
совершающы; аки на нѣсі сходти лифса и прія-
щеніе сїхъ тайнъ содѣяло блаженнѣйши єго паче
глоба, что нѣкогда молитва єму и гати со сїми
Софроніемъ, где сдергіи сурви благи откоша да поюю
мало. С тѣхъ блаженнѣйшихъ согласій сказаи
Лѣтъ сїи устри пророка Илліи надѣющимъ на гдѣ
шеносять крѣпости, скрылатъ гако бри по-
текутъ и не традающа. По такою великой и не-
изреченнай благи ежелѣ удочтился и дикныи ви-
дѣніи ежевениыхъ. Быкающу єму при саждѣ цѣк-
ныхъ вѣтъ то: полнощница, утреніи, обедни, вечерни,
и пракала, видѣлъ сїхъ лглоовъ, то саждящи и
съ братиєю поющихъ, видѣніемъ къ подобіе юношескіхъ
молниинѣзаныхъ, къ одѣждахъ вѣлыхъ златоткан-
ыхъ, гласы ихъ ни чемъ на земле подобныи не имѣ-
8

одни

Однимъ локонъ складать: Око не видѣтъ, ухо не слыша
и на сердце честъе не вѣдѣтъ. Гдѣже утюгова бѣлья люба-
шица єго. Сѣтъ таковаго видѣнія и прѣнія измѣнился
онъ бѣжевеннымъ измѣненіемъ, не посредственныѣ съ-
быть сыкаль бѣжевенною любобію: и бысть срѣде моѧ
иико вѣкъ таѧ по среди чреца моего. Сѣтъ таковыѧ
не измѣненія радости бѣжія миѣ продолжатъ старецъ,
радость моѧ не могъ тебѣ сказать, что я быль въ
чѣтѣ илъ кромѣ тѣла не вѣнъ, болѣ вѣчъ; но только
вспоминать хотѣ, что я сыкаль изъ цѣкви и притомъ въ
полню что входитъ въ ню.

Еще не смолчъ нечто преслѣдившее честъ, моѧ
радость, говори чистъ въ воспоминѣ дѣла, покѣдатъ
дикое иѣкое бѣжевное миѣ убогомъ посѣщеніе и прѣ-
мѣнное видѣніе; но чокмо дѣлать миѣ слѣбо, что бы
ты со менѧ гашанное никомъ не покѣдалъ, гдѣ много-
грашний поклонимъ старецъ и складай: что я сопѣщаю

9
та умолчать, и помыслилъ: по смерти єго ѿкрою, онъ
же прокида моє помышленіе, єще присококупилъ и ты
и чѣмъ умри и никомъ не покѣдай. Сѣтъ менѧ склон-
наго очень порадилъ, и поклонимъ старецъ чѣмъ, чѣмъ
у менѧ и неколько испорглисы слезы, но старецъ под-
нѣтъ менѧ ѿ земли скрою рѣкою сотиралъ мои слезы.
говоря: теперъ крѣпк не скорби, но радости. Бѣженой
паничи ѿци наши батюшки строитель Пахомий и
казначей Іосифъ, мѣжи скакти менѧ убогаго люби-
ли, какъ скакти дѣши я ничего илъ со менѧ не по-
тленко было, и что илъ было для скрои дѣши идти
менѧ они на пѣчье пеклиса. По такою ихъ ко-
миѣ великой любки, кедѣй сыкаль съ ними. Когда
батюшка Пахомий слѣжитъ то егѡ менѧ убогаго
Серафима ни когда не слѣжилъ ни однѹи слѣжки.
Бысть слѣжашемъ миѣ съ ними ко ічий великий чет-
вертый, началась бѣжевенная Антимеса и два часа

по полдни, съыкногено кечернею, поспѣшало
въхода въ первій коздѣніи тѣ ѿкіи: гдѣ спасі
багочестивою и чудиши ны, у етаго прѣола и вѣщѣ
въ цркви країи, наѣхъ на люди бѣзѣнѣ, гладѧчи: и
ко вѣки кѣкоѣ; тѣчъ созарнали менѧ скѣти, какъ
лѣчъ болничный; обратиши гдѣ ское зрење на тое
созаніе, увидѣша гдѣ бѣ нашего Господа ѿтчѣ-
нили сѧ чѣрнѣскаго ко слѣкѣ и не изреченныи скѣ-
томъ плюющаго паче сѣнца, и окружаемаго иенами
гнани, агелы, архагелы, херувими и серафими, какъ
ты роемъ пчельными, прениогими иноческими ѿ
западнѣ црквнѣ вратъ градѣша на коздѣнѣ. При-
ближавши и стакши простири амбона и коздѣніи
свои пречные рѣщи, лѣткіиъ сажающи и предстоѧши,
но сѣмъ вѣшалъ въ ижестьный бѣразъ твои очи, что
слизъ црквихъ вратъ и пресовразилъ окружаемый
агелскими лики, плюющи не изреченныи скѣтомъ ко

кто

кто цркви, гдѣ же, продолжайши спаси земля
и непелъ, удоистоявшись коптиши на коздѣнѣ тѣ на-
шерсо ина ѿтчѣи и блѣкити со него. Сице мое вож-
радоваша со єзѣ жикѣ не изреченною радостию вож-
радовалося чистѣ, просветленїи, въ сладости любов-
нѣи и сѣла наслажденіи.

Со него сѣткеннѣшаго видѣнія онъ измѣ-
нился видомъ, что кѣ могъ здѣстить и понять:
сѧ иная єсть гдѣ посѣщеніе: ико онъ тѣчъ не могъ
тѣ любети идти, не проговорить, но подошли да къ ёро-
дѣкона взали єго подъ рѣки и квели въ лѣтѣ, въ
устѣ сокольни. Онъ толъ часъ три лицемъ часто из-
мѣнялся. Лице єго было бѣло, блѣкъ синѣръ, потомъ
рѣмѣнецъ такаѧса, переливался, долго не могъ прого-
корить со такоаго ѹюенія сїжѧ блѣти. Когда єг҃ѣ
шился, сїе посыпалъ сконицъ по єзѣ сїзлии паромлю
и йогиѣ; а болѣе никомъ, которые слагали тѣ въ

изъ хнодъ Никитника п. с. даца
Прѣсв. Антония.

святъ скончъ, егоже предстореганъ ѿ миѳніа, но болѣе
и болѣе утверждани въ смиреніи и смирующіи.

Лѣтъ годъ Сентябрь въ днѣ посвященіи къ Еро-
номаху Пресвященнымъ Месофилѣ єпіко Тамбовскому.
По получении свѣтихъ благъ Духа святаго онъ коспѣва-
то стихи: «Дѣланъ: готоко срѣ мої, еже, готоко срѣ
мої, когдю и пою ко слѣтѣ моемъ, пою егъ моемъ»
допреже сѣмь. Съ болѣшю любою тчали подви-
затся, для котораго полагаю исхожденіе къ гдѣ въ
святъ скончъ. И къ тому же горя любою бѣженю по
свидѣтельствъ тогоже очевидца, какъ селѣнъ жаждущий
на источники водныя, такъ егерю себѣ предакшаго
любъ бѣженъ Душа, что и говорилъ, вожжадъ душа
молъ къ егъ жиѣ и крѣскомъ, гдѣ, когда приидѣ и
заключа лицъ чвомъ».

По своей великой рѣкности къ гдѣ въ синѣ Еромо-
наха свидѣтельствовалъ три года; всякой день изжид-

а егерю

и всегда бѣгемъ лѣтъ и десять мѣсяцей.

Въ течении такоаго времени ѿ непрестанного въ
цикви пресыпанія и келейнаго сдѣлки полутиль онъ бо-
лѣзнь къ ногамъ спѣхоль и раны покрылись, изъ кото-
рыхъ текла матерія крошки въ тої. По таковой болѣз-
ни онъ дѣланъ для сїщеніодѣлѣнія не зигоѣніи;
а какъ бы егѡ желаніе съ перваго кетвилѣнія къ мо-
настырю къ совершенніи пустыннической жизни. По-
склонности къ мединенію, по любви къ совершенному вѣ-
моляю. Онъ началъ просить у Настоятеля Еромонаха
Пахомія благенія на жизнъ пустыннію къ подража-
ніе дѣяніямъ пустынножителемъ, получивъ ѿ Нас-
тоятеля благеніе. Во времѧ исхожденія сего егерю
старецъ претерпѣлъ испытаніе. Настоятель велѣлъ
одномъ бѣгакомъ винѣ настѣнѣ егѡ на пачи и
ударить къ шекѣ, что и было: настѣнѣ и ударили къ
ланиѣ такъ крѣпко, что онъ упалъ на землю, пото-
мъ всталъ

котаи и подзаконы ежей и драгою обратных на
за щение: тои ёще не держатъ гаритъ. а старецъ съ
молчаниемъ соглашъ и потекъ скорыми стопами и
удалился въ пречистиню свою келлю въ лѣтъ годъ
хрещеніи крещеніи. Съ какою несказанныю рѣко-
тию и радостию подкорылся на единенное житіе по
стомъ Василию великому. съ нимъ же онъ въ ко-
щеніи дѣла го корыль: Съ единенное житіе! долъ
нѣаго ученія єсть и бѣжденного разумѣнія: учѧнише
въ ней же бѣхъ єсть, всѧ чесъ ѿчила. Пустына єть
рай сладости. идеже аки бѣговѣнного мѣра виды
красноличніе корени. цѣфты сице сладкоконнаа дое-
родъ телей увеселѧютъ бѣговѣнія; тамо шипы
любѣ огненныхъ пламеніи єютъ цѣфты, тамо
чистоты си бѣговидныи єютъ скѣтони, съ ними
же смиренія єда въ ижниихъ жиевъ. Съ вѣтровъ
недвижими преыкаютъ, тамо си мѣна совершиенію

Умерц-

19
и мѣрѣнія, не точи плоти, но тѣ же преслѣниа
мой коли истекаютъ; та же кадило ксердашней
матви непрестанно искришетъ, Огненъ люби еже
ученыхъ сладиѣ гараетъ, но что вѣа по единомъ
вспоминаю. понеже вѣа тамо различніи цѣфты
добродѣтели, различныи укашеніи шарами зеа
и не пристающіи краоты ксердашне про-
цѣфтаютъ блѣтию: Съ пустына дѣла отъихъ умажде-
ніе. вибренія квѣта, не изчертаемыя сладости:
ты пеци оная халдейскаа, въ ней же сиа бѣговѣнного
пламени молитвою си. Отроцы устѣжляютъ, и го-
рѣніемъ вѣры, граща гола скрещу себѣ пламене
угашаютъ си. идеже и ѿкои горятъ, обаче
бѣговидныи ѿдеа не гараютъ; ибо грѣхъ раз-
рѣшаютъ и въ пѣни бѣжденныхъ хваленій дѣла
кодорится вонючи: разширилъ єси ѿды моя,
терѣ пожрь же рѣкѣ хвали.

Келлія

Бе́лла єго́ письнина, въ кото́рой Онъ жи́в,
Цѣлана дереванина, въ ней печка, гѣничики, крымчеко
кругомъ засорецъ и ви́нты єго́ сородецъ; въ ней
были грады, на кото́рыхъ Онъ садилъ картофель, и
секла и лѣтъ, кругомъ лѣтъ горючий чайтий со
мнитиа на зимний ходъ въ расточину шести верстъ
на берегъ рѣки Сарокки.

Дѣю єго́ горючію въ молицахъ, говорилъ пра-
вило великаго Пахомія, пѣль поэзиици, утреню,
часы, вечерню, и покечеріе, клоны и аклансты. Проче
єго́ дѣськина, упражненія горючіи въ членіи скла-
шеннаго писанія єгала, дѣяній апческихъ, и посланій
кетхаго засѣта, Добротолюбія, Иоанна Лѣстничника,
Иллака Суріна, Ефрема Суріна, Четырьминей и
прологовъ.

И виѣ кѣлїи имѣли дѣськина упражненія, вы-
ходилъ въ дереви лѣса скрыкался и испрекалъ правило

Пахо-

Пахомія великаго, и некоторые изъ него́ юдиненіи
мѣста въ лѣсе въ дѣськомъ мыслѣ назывались.
Сый градъ Ерлінъ, и прочія г҃тия мѣста, где́ гдѣ
нашъ інѣхъ хрѣсъ ко плоти родимыя пострадали и
ко скрѣсъ, на кѣтъ тѣ мѣста ходили въ приличные чомъ
чаші и какъ бы въ привѣтствіи того́ самаго града.
погружалася въ мысли съ любоюю ежію: тако въ
люси и г҃ти миръ, тако и сна своею єдинороднаго
далъ, како не дѣлаетъ съ нимъ наꙗи. Исходилъ
како то, како бы градъ Назаретъ, где́ архагъ Гак-
риялъ благословеніемъ благословеній дѣлѣ Маріи вспоможеніе
сна ежія, дѣла г҃таго нашесчѣемъ и сорченіе смы-
кишнаго. Въ четьрь сего́ ежевенного тайнства пѣль
и акланстово пѣнье и прѣнило исполнить великаго
Пахомія. Исходилъ въ Вифлеемскій верхъ, улансо-
зрѣлъ въ тѣлѣ хъ лѣса, пленами покытъ, тѣхъ въ
уѣзда смирикшевска съ болхыи поклонялъ и пѣть

д.

ЛГАС

АГІЛСКОЕ ПРІЄ: сіла къ кішніхъ єгъ н на землю
миръ къ чиїцфхъ багомоленіе. Таковыи дійствіє
и умогодерцаніемъ онъ подкидала прѣжде ищіліти
неноци чвбечкамъ. Говорилъ старецъ Серафімъ: аще
уи сокращаєтъ ѧзьити на крѣцъ и чвбечкамъ ищіленія
не имѣа, гнѣкъ ежий приходить на ны, понеже начатъ
бѣць кыше мѣры скоя, не ищілікъ прѣжде скоя чвб
етка. Писано єсть, яко крециюшася со Іоанна ис-
погодѣхъ грѣхи ікоа, се же говоритьъ: яко прихода-
шии рабочачи єгъ, да испогестъ прѣжде скоя дѣла-
нія. А яко сдѣланіе єгъ баже со влагъ кемъ вѣжду и
прочая, єже складетъ постъ и засиданіе, єже
сочишаєтъ члѣка перѣкѣ и тогда подвижичася ѧзьити
на крѣцъ. Прѣжде распачія рече гдъ: шедше вожести-
те Іоаннъ, яко сиеніи прозирають, кроміи ходатъ
проказеніи сочишають, се знаменуетъ, яко имѣи
любоѣ міра тетъ, сей сиенъ и єгда тѣ онъ ѿбережетъ,

Собра-

19
Святитъ къ вѣночи, тогда прозираєтъ таковыи; а
єже кроміи, аще мѣдлованіе іца єще плоткоѣ пімати
и составитъ, вожможитъ іса ѿ всетоѣ іца, тогда начинѣ
ходити. Глаголи, передаціи со звѣтѣхъ ежихъ сим-
значеніемъ юма и камененіемъ іца, єгда соглошаетъ
молвамъ міра, се ѹпразднитъ. Проказеніи сочишають-
ся къ проказеніи имѣа злкнѣ, ненакнѣ, склекета-
ніе, созжденіе, а сїа составитъ и непрѣбитъ любоѣ
къ іциѣ скоямъ, сей сочишаєтъ. Исходиа старецъ
къ подгоріе чреди рѣкъ, слизъ єгъ текущю на малый
сопровоѣ, яко бы на онъ полъ потока кедеска,
и дѣже сїе керноградъ, куди ходитъ гдѣ и ученици
єгъ, юныши очами здрѣльшиа крѣцъ на землю пок-
лониша и глоща: сїе, аще вожможио єсть прейти
машъ сей.

Тако наимъ продолжай старецъ, аще ѹго вож-
можетъ ўи ѧзьити на крѣцъ прѣбуетъ многаго мо-
лениа

лениа и слезъ. Прѣдѣлъ и подвига и смирилъса на всѣ
чай прѣсторони проса и поноши ѿ благти єго да
сохранитъ и укрепитъ пригно не постыдима. Но
неко скорбь вѣла въ часъ распача. Егда же иуды
на мѣткѣ поѧты Петра и Іакова и Іоанна. се єсть
вѣрѣа здравѣа. упоканіе крѣпко и любовь совершении.
Да сего ради словеса заетъ вѣшнию бѣгть и пре-
мѣти и возможетъ вѣйти на крѣтъ. Искоже рече
Апостолъ раздѣлти наимъ сиа воскресенія єго и прѣ-
свѣтленія отрастамъ єго. ако сообразныи быти
смерти єго. да достигнетъ въ оно воскресеніе мѣ-
ниятъ. Что виша со вѣщѣ нашеи гладчайшемъ
иисусъ христъ. сиа всѣ въ наказанія наша и ми къ обра-
зѣ приименъ подтверждалъ ѿци Серафимъ и тиа
стомыслемъ и умоздерцаніемъ возвысили. Да
приименъ и ше за жечь. Гже вѣти нашеи ради христоу
преврили вѣакое гладостное желаніе и вѣщеніе

чѣкеткамъ. Оидеаніа ради бѣзчестія и скорби єми-
ки приходящіи наимъ ѿ дѣховъ слобы поднесены
чертими со благодареніемъ.

За чернобий вѣнецъ имѣющи вѣка искаженіи
и сграждати и ѿ иныхъ ікоренія и сгражденія тер-
пѣнію сносити вѣакаго священія. За троѣсть.
Его же глаголъ престолью стау и чаша имѣть на
главахъ свойи священному дре. чѣль и попирается всѣ-
каль гордыня и крѣжка сѣти. О раздѣлении же иуды
да нашего иисуса христа. подѣли и наимъ прѣжде рас-
пача мѣрѣ вѣакаго попеченія и отажанія лира сего
се священія совершено соклешила. сиа всѣ подѣло
єсть юткоюти прѣжде вѣакомъ хоташемъ вѣйти
на крѣтъ. Гже въ шестый часъ распача иисусъ христосъ.
Образъ наимъ єсть ко укрепленію нашеи и ко вѣ-
акомъ ѹнииню и малодушію и єже ѹиречи грѣхъ.
Гже въ дѣкатной чай вѣзка глаголи вѣлимъ христосъ.

глъ: ил' ил' лм' сакафан': наказычъ ил' єже
по стратефъ и терпении къ скорефъ и печалефъ,
дондеже совершеннюю погасищъ, не поддерзати къ
чесомъ, но къ смиренномѹ дніи вонити къ бгв. С
преданием же дху по захождении санца научеши насъ,
тако лише скободите съ нашъ со мірскаго сищє-
ниа, знаменіе єсть. Іконо умертвія члвкъ сей грѣхъ
тогда и злекъ раздираетя зкіше. По скобожде-
нии смъ и преграды сибшю скобку плачетъ іерѣй и
къ бгвъ когодитъ. Проче же каменіе распадаютса
и гробы совершаютса, іклаетъ сіе наимъ. Иконо лише
съ нашъ умертвія со міра сего всакамъ тажеетъ
и силенота надлежаша даши разсыпаютса тогда.
А єже іконо обекита єго къ плащаницив чисты то
ароматы склашеніе смъ гавлатъ, иже смирою
сною покитъ єсть не таинемъ и єже іупоконти
єго ко вѣки. А єже положиша єго во грѣхъ

ноќѣ

ноќѣ, къ нѣжко никогоже положено вѣ гавлатъ.
Іако лише съ нашъ со вѣхъ сихъ скободитса си-
бочеткокати бѣдетъ къ бномъ ноќомъ вѣцѣ, но-
камъ помышлаѧ нечленила. Такъ же во скреєте гдѣ ко
глѣбѣ и взыде на небеса и сѣде одесилю бга бца къ
кышинахъ, предакамъ наимъ образъ сей сущий апачъ па-
велъ, сице гаетъ: лише іконо ко скреєству то христомъ
кышина ишече, а не земная, идѣже христою єсть одес-
илю бга сѣдай, сего ради вишниа мѣдиствуйте, а
не земная; смирою се ижа сїе єго неимощи нашъ
засищати со вѣхъ врагъ нашинъ и по смиренію
нашемъ покрыти грѣхъ наши и скрѣсті наимъ єго
то кѣми стыми.

Въ шестый часъ днѣ сїи исходицъ на ивѣто ѿ-
диненное, къ дховномъ смислѣ и него значилось
Голгофа; на сїи сїи мѣстѣ исполнѧло прѣбило
великаго Пахомія; а по исполненіи бнаго разныи

16

ллр

а́ль и очами вѣ́ры предвѣ́щал гла́снителю наше
ко кѣ́твѣ че́тырьми гвоздиими лю́те пригождѣнна, и
тго а́щю при кѣ́твѣ и́того є́гѡ мѣ́ре престѣ́ю дѣ́вѣ мі́ю
и прочими скончали и ѿченика возлюбленного
Іоа́нна. Бѣ́ко гладчайший и́же видѣвъ мѣ́ре свою и
чи́нка, є́гѡже моглаша, гла́с мѣ́ри своей жено се си́нъ
шкой, си́мъ ежткенныи скончали гло́комъ кѣю сконч
ејткенниюю лю́бѹю къ родѣ чи́тческомъ и́зъ твоего
ејткенного іра́ла. И́дмія бъ сре́де мѣ́ри сконч престѣ́ю
дѣ́вѣ мі́ю лю́бѹю къ родѣ христіанскомъ и гла́с ѿнкъ:
и мѣ́ри твоа и си́мъ же скончали ејткенныи гло́комъ
то́же лю́бѹю ејткеннию скончю къ родѣ христіан-
скомъ мѣ́ре сконч престѣ́ю дѣ́вѣ мі́ю какъ возлюблен-
номъ сконч ѿнкъ Іоа́ннъ, а и́же нынѣ и всемъ
родѣ христіанскомъ скончали мѣ́рию.

На сеи́хъ мѣ́рехъ є́гѡ находили престынишки схи-
мони́хъ Марко, Йеродиаконъ а́лка Александъ, находи-
ли

дѣ́ли є́гѡ въ исчупленіи, помѣдали влізы є́гѡ кѣю часъ
единъ сходили не подъ ѿ него никакаго приста, и
но подъдавали є́гѡ таковыи пристроимъ, си́и престыни-
кохители ви́вали и́же него Марко дѣ́ла разъ въ мѣ́ре.
Оци Серафимъ разговаривалъ си́мъ ѿ лѣтѣ и
дѣ́ствіахъ ѿной, оци Александъ единъ разъ въ мѣ́ре
и си́мъ тóже ѿнъ разговаривалъ ѿ лѣтѣ.
Семъ ѿнъ Александъ старецъ ѕокриалъ и́что
преславное, ѿнъ когдѣ исполнѧлъ правило Пахомія
великаго къ полѣноши, постомъ пѣть полѣношииъ,
и пока ѿнъ молился, къ тоё крѣла ежини пронз-
колененіи сходилии къ є́гѡ кѣлии ино же сконч
реи: мѣ́дкѣи, волковъ, лисъ, зайцевъ и прочихъ
вла́бихъ, какіе были въ лѣтѣ Сароекомъ да же и пол-
злювиихъ, какъ то: мышій, ѹжей, ѿщерицъ и пресмыкаю-
щихъ: змеекъ, Ѵжей, ѿнѣ по родѣ скончъ ви́вали иные
пискали. По исполненіи сконч прѣвала ви́ходилъ

Ѡнъ

Онъ, къ нимъ, выносятъ корзинкъ съ хлѣбомъ, кормицъ
кѣхъ зыреи и гадовѣ пресмыкающица, пораженъ
былъ синъ проигражденіемъ. АЛЕКСАНДЪ спросилъ ста-
рица: какъ і сего доставало хлѣба на поликое ино-
жестко старецъ єли ѿкѣмъ, когда тѣ брали изъ
корзинки, къ ней ничего не прилагалось и сколько
брали, таки наполнялось. Какъ наставлялъ кѣхъ уго-
дили сообразно къ скончанію.

При таковыѣ 48000000 заначіахъ имѣцъ и
члѣсніе прѣды и подвиги велики до злополучія
по стомъ лѣтия. Паче слѣдѣ похвалился къ немощи
мои, иже до изнеможенія плюти подѣхъ. И паки
споспѣшилъ вѣюше моями не вѣти бѣти бѣю
праѣти вѣни слѣти го во времѧ прѣатно послышахъ
тебѣ и къ днѣ спасенія помогохъ чи и да ли. Во
всемъ представляющи се бѣ икоже ежда слаги въ
чарѣніи моихъ, въ скобахъ, въ сѣдахъ, въ тѣснотѣ.

18
въ рѣнахъ, въ членницахъ, въ неспроѣніяхъ, въ тѣснотѣ,
въ сѣдѣніяхъ, въ пощениихъ, въ сочишениї въ изгнаніѣ,
въ долготерпѣніи, въ блгости, къ дѣлѣ тѣ, къ любви
и лицемѣріи, въ склонѣ искриви, въ силѣ сѣженіи,
брѣжкѣ прѣды, десными и швами, гѣлою и бѣзече-
стви, гажденіемъ и благодѣлѣніемъ, гѣко же
лѣстци и искриви. А когдѣ тѣ въ иллѣтѣ.

Въ сходитvenности сихъ моихъ скатааго лѣта
бѣа Серафима го кою прѣды и подвиги вѣто мо-
жечъ посѣдати, единому сердѣцѣ тѣхъ вѣдомы
и браніи со некидими хѣвагою, каковыѣ не подѣахъ,
тѣхъ послѣждѣ тѣхъ иныхъ вѣминіахъ: не єть наша
браꙗи къ плюти и кроки, это онъ и заскалъ не бранъ,
но бранъ къ наимоли и ко вѣченію и къ мѣрдѣ-
жителемъ тѣмъ вѣка сего, къ духовѣмъ под-
несеніиахъ: но со тѣхъ восполненіемъ послѣ, здѣже къ
крайнѣ восполненію со єго прѣдахъ и подвигахъ

люки

любки ради ежка поношений.

А какъ по смиренію своему вілакомъ багомъ дѣлъ полагаѧ къ сомноканіе слобо ежкѣ и учение сты аѣти
и приимѣръ дреѣниихъ счѣхъ, которыихъ къ подражаніе
наложилъ на себѧ кереги цѣпи желеzныхъ на обѣ руки
и ѿ сїхъ цѣпей и лифансъ крѣзъ желеzные же, однѣ
на передъ висѣли къ дѣлѣцатъ фунтъ другої на задъ
къ косемъ фунтковъ и ѿ сїхъ желеzныхъ поясъ, ногамъ
по тажесть всѧ дни жибоча своего къ пустынѣ;
прочие прѣдѣлъ члесные, коздѣльцали грады, садицъ
картофелъ и скѣклъ; а для грады требовалось ѣде ре-
ніе; то онъ дѣлалъ таکъ залѣтомъ къ жаркіе дни до-
дѣль на искіе мѣста, браѧ мохъ; такими образомъ
войда къ болочно наѣгъ препоѣгани ижеа чеслы своихъ,
мѣдленно гогидалъ мохъ, где многое множество лѣхъ
комаровъ, вілакомъ покрывали подкѣжника и ѣз-
бали, ѿ чего кроѣ текла изъ него и ѿ ядра болне-

чинако

19
чнаго запекалась, лише и кѣ тѣло сподѣло и гинѣло.
ѡ фадклѣніа большіхъ лѣхъ наѣдленій мохъ ноги
на грады и таکъ дѣлалъ не сднокрѣменно въ годъ, а
ко вілакой годъ многого разу.

Зимою же занимался прѣкого дѣлъ, несъ тѣду и
терпѣль морозъ. Одѣжды єтко всегдѣ однѣковы быынъ;
рубашка, какъ наѣднетъ то ноги до чѣдѣ, пока вѣ-
нѣта не сѣть и спадетъ съ него. [ку сѣйтъ никогда не из-
мѣвалася, какъ вошѣль къ мѣтыре.] Балахонъ и юмта
погоннато въ морозы, когда выходилъ изъ кельи;
то накладыкали на грады члодки или трапікѣ вѣтхію,
на ноги наѣдѣли бахны кожаные и лапти на ѿки
ѣвкаинцы кожаные.

Таکъ подвизался ради гдѣ и рѣди прѣсечений
любки ежкѣ; сокрѣшили любокъ къ егѣ соединяетъ
любящихъ съ егомъ и между тобою ѣзленико. Ещѣ
стажаѣши дѣбеню любокъ ни чего не горамсна го

14